物理备课大师 wl.eywedu.net【全免费】

人教物理2019高考一轮基础习选题（5）
李仕才
一、选择题

1、如图所示,一足够长的光滑平行金属轨道,轨道平面与水平面成θ角,上端与一电阻R相连,处于方向垂直轨道平面向上的匀强磁场中.质量为m、电阻为r的金属杆ab,从高为h处由静止释放,下滑一段时间后,金属杆开始以速度v匀速运动直到轨道的底端.金属杆始终保持与轨道垂直且接触良好,轨道的电阻及空气阻力均可忽略不计,重力加速度为g.则(　C　)
[image: image1.jpg]



A.金属杆加速运动过程中的平均速度为[image: image2.png]



B.金属杆加速运动过程中克服安培力做功的功率大于匀速运动过程中克服安培力做功的功率
C.当金属杆的速度为[image: image3.png]


时,它的加速度大小为[image: image4.png]gsinf





D.整个运动过程中电阻R产生的焦耳热为mgh-[image: image5.png]


mv2
解析:对金属杆分析知,金属杆ab在运动过程中受到重力、轨道支持力和安培力作用,先做加速度减小的加速运动,后做匀速运动,因金属杆加速运动过程不是匀加速,故其平均速度不等于[image: image6.png]


,故选项A错误;当安培力等于重力沿斜面的分力,即mgsin θ=[image: image7.png]B?1%v




时,杆ab开始匀速运动,此时v最大,F安最大,故匀速运动时克服安培力做功的功率最大,选项B错误;当金属杆速度为[image: image8.png]


时,F安′=[image: image9.png]


=[image: image10.png]


mgsin θ,所以F合=

mgsin θ-F安′=[image: image11.png]


mgsin θ=ma,得a=[image: image12.png]gsinf




,选项C正确;由能量守恒可得mgh-[image: image13.png]


mv2=Qab+QR,即mgh-[image: image14.png]


mv2应等于电阻R和金属杆上产生的总焦耳热,选项D错误.
2、(多选)如图(a)，一物块在t＝0时刻滑上一固定斜面，其运动的v－t图线如图(b)所示．若重力加速度及图中的v0、v1、t1均为已知量，则可求出(　　)

[image: image15.png]



A．斜面的倾角

B．物块的质量

C．物块与斜面间的动摩擦因数

D．物块沿斜面向上滑行的最大高度

解析：选ACD.由题图(b)可以求出物块上升过程中的加速度大小为a1＝，而f＝μFN＝μmgcos θ，由以上分析可知，选项A、C正确．由v－t图象中横轴上方的面积可求出物块沿斜面上滑的最大距离，可以求出物块沿斜面向上滑行的最大高度，选项D正确．，滑动摩擦力f＝.物块在上升和下降过程中，由牛顿第二定律得mgsin θ＋f＝ma1，mgsin θ－f＝ma2，由以上各式可求得sin θ＝，下降过程中的加速度大小为a2＝
3、距地面高5 m的水平直轨道上A、B两点相距3 m，在B点用细线悬挂一大小可忽略的小球，离地高度为h，如图。小车始终以6m/s的速度沿轨道匀速运动，经过A点时将随车携带的小球由轨道高度自由卸下，小车运动至B点时细线被轧断，最后两球同时落地。不计空气阻力，取重力加速度的大小g＝10 m/s2。可求得细线长为 (  )

[image: image16.jpg]


 

A．1.25 m  

B．2.25 m  
C．3.75 m  

D．4.75 m

【答案】C

【解析】小车上的小球自A点自由落地的时间t1＝[image: image17.png]


，小车从A到B的时间t2＝[image: image18.png]< | R



；小车运动至B点时细线轧断，小球下落的时间t3＝[image: image19.png]


；根据题意可得时间关系为t1＝t2＋t3，即[image: image20.png]


＝[image: image21.png]< | R



＋[image: image22.png]


解得h＝1.25 m，即细线长为3.75米，选项C正确
4、如图所示，正三角形ABC的三个顶点固定了电量分别为－q、＋q和＋q(q＞0)的三个点电荷，K、P分别为AB和BC边的中点，下列说法正确的是(　　)

[image: image23.png]—q





A．O点的电场强度小于P点的电场强度

B．P点的电场强度大于K点的电场强度

C．O点的电势低于K点的电势

D．O点的电势低于P点的电势

解析：选D.根据场强的叠加原理，P点的场强等于－q在P点形成电场的场强，而O点的场强等于两个＋q在O点场强以及－q在O点场强的叠加，由平行四边形定则可判断O点的电场强度大于P点的电场强度，选项A错误；K点的场强等于B点的＋q和A点的－q在K点的场强叠加，然后再与C点的＋q在K点的场强的合成，由平行四边形定则可判断P点的电场强度小于K点的电场强度，选项B错误；由电势叠加原理可知，O点的电势等于C点的＋q在O点形成电场的电势，而K点的电势等于C点的＋q在K点形成电场的电势，由距离关系可知O点的电势高于K点的电势，选项C错误；P点的电势等于两个＋q和一个－q在P点电势的叠加，由距离关系可知O点的电势低于P点的电势，选项D正确；故选D.
5、关于静电场的电场线,下列说法正确的是(　C　)
A.电场强度较大的地方电场线一定较疏
B.沿电场线方向,电场强度一定越来越小
C.沿电场线方向,电势一定越来越低
D.电场线一定是带电粒子在电场中运动的轨迹
解析:电场线的疏密表示场强的强弱,那么电场强度较大的地方电场线一定较密,故A错误;沿着电场线的方向,电势会降低,因此沿电场线方向电势越来越低,但电场线不一定越来越疏,则场强不一定越来越小,故B错误,C正确;电场线不一定与带电粒子的轨迹重合,只有电场线是直线,带电粒子的初速度为零或初速度方向与电场线方向在同一条直线上时,电场线才与带电粒子的轨迹重合,故D错误.
6、(2017·郑州市三模)(多选)如图所示为氢原子的能级图．用光子能量为13.06 eV的光照射一群处于基态的氢原子，下列说法正确的是(　　)
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A．氢原子可以辐射出连续的各种波长的光

B．氢原子可能辐射出10种不同波长的光

C．氢原子从n＝4的能级向n＝3的能级跃迁时辐射光的波长最短

D．辐射光中，光子能量为0.31 eV的光波长最长

解析：选BD.氢原子只能辐射出不连续的几种波长的光．故A错误；因为(－13.6＋13.06)eV＝－0.54 eV，知氢原子能够跃迁到第5能级，根据C＝10知可能观测到氢原子辐射的不同波长的光有10种．故B正确；从n＝5能级跃迁到n＝1能级辐射的光子能量最大，波长最短．故C错误；从n＝5能级跃迁到n＝4能级辐射的光子能量最小，波长最长．光子能量为E5－E4＝[－0.54－(－0.85)]eV＝0.31 eV.故D正确．
7、在地面附近，存在着两个有边界的理想电场，边界AB将该空间分成上、下两个区域Ⅰ、Ⅱ，区域Ⅰ中有竖直向上的匀强电场，区域Ⅱ中有竖直向下的匀强电场，两区域电场强度大小相等，在区域Ⅰ中的P点由静止释放一个质量为m、电荷量为q的带电小球，小球穿过边界AB时的速度为v0，进入区域Ⅱ到达M点时速度刚好为零，如图所示．已知此过程中小球在区域Ⅱ中运动的时间是在区域Ⅰ中运动时间的2倍，已知重力加速度为g，不计空气阻力，以下说法正确的是(　　)

[image: image25.png]



A．小球带正电

B．电场强度大小为[image: image26.wmf]3
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C．P点距边界AB的距离为[image: image27.wmf]2
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D．若边界AB处电势为零，则M点电势为－[image: image28.wmf]2
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【答案】BCD

[image: image29.png]D] el PR RKR I il

iEs), AN, RERNE LAEAHATES, S HHRE,
A $12; MHIERHE | PROMEBSED, HIGEE o= @ R I P @=

Eq 3m

M8 | HEHFHINE, an=me, R4 6=, B8 E= 1L, a=4g, a=lg, P SEHR A3

m q



的距离为x1＝[image: image30.wmf]2
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，M点距边界AB的距离为x2＝[image: image32.wmf]2
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，M点与AB边界的电势差U＝Ex2＝[image: image34.wmf]2
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，若边界AB处电势为零，则M点的电势φM＝－[image: image36.wmf]2
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，选项B、C、D正确．
8、（多选）将质量为0.2kg的小球放在竖立的弹簧上，并把球往下按至A的位置，如图甲所示，迅速松手后，弹簧把球弹起，球升至最高位置C（图丙）。途中经过位置B时弹簧正好处于自由状态（图乙）。已知B、A的高度差为0.1m，C、B的高度差为0.2m，弹簧的质量和空气阻力都可忽略，重力加速度g=10m/s2，则有(     )
[image: image37.png]



A. 小球从A上升至B的过程中，弹簧的弹性势能一直减小，小球的动能一直增加
B. 小球从B上升到C的过程中，小球的动能一直减小，势能一直增加
C. 小球在位置A时，弹簧的弹性势能为0.6J
D. 小球从位置A上升至C的过程中，小球的最大动能为0.4J
【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  BC
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点睛：解决本题的关键掌握机械能守恒的条件，在只有重力或弹簧弹力做功的情形下，系统机械能守恒．在解题时要注意，单独对小球来说，小球和弹簧接触过程中机械能不守恒．
二、非选择题

实验室有下列器材：

灵敏电流计G(内阻约为50 Ω)；

电压表V(0～3 V，内阻约为10 kΩ)；

电阻箱R1(0～9 999 Ω)；

滑动变阻器R2(0～100 Ω，1.5 A)；

旧干电池一节；

导线开关若干．

(1)某实验小组先测灵敏电流计的内阻，电路如图甲所示，测得电压表示数为2 V，灵敏电流计示数为4 mA，电阻箱旋钮位置如图乙所示，则灵敏电流计内阻为________Ω.
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(2)为将灵敏电流计的量程扩大为原来的10倍，该实验小组将电阻箱与灵敏电流计并联，则应将电阻箱R1的阻值调为________Ω.调好后连接成如图丙所示的电路测干电池的电动势和内阻，调节滑动变阻器读出了几组电压表和电流计的示数如下表，请在图丁所示的坐标系中作出合适的Ig－U图线.

	Ig/mA
	3.0
	2.5
	2.0
	1.5
	1.0

	U/V
	0.8
	0.9
	1.0
	1.1
	1.2


(3)由作出的Ig－U图线求得干电池的电动势E＝________V，内阻r＝________Ω.

解析：(1)由图乙可知，电阻箱示数为R1＝0×1 000 Ω＋4×100 Ω＋5×10 Ω＋5×1 Ω＝455 Ω.由欧姆定律得Rg＋R1＝＝500 Ω，电流计内阻为Rg＝500 Ω－455 Ω＝45 Ω.
＝
(2)将灵敏电流计的量程扩大为原来的10倍，并联电阻阻值R＝＝5 Ω，根据表中实验数据在坐标系内找出对应点，然后根据找出的点作出图象，如答案图所示．
＝
(3)由Ig－U图线可知，图线与横轴的交点坐标值为1.4，则电源电动势E＝1.4 V，电流表内阻RA＝－RA＝20 Ω－2.4 Ω＝17.6 Ω.
，电源内阻r＝＝＝＝2.4 Ω，图线的斜率k＝＝
答案：(1)45　(2)5　如图所示　(3)1.4　17.6
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